

---

# Plánují pietní akce, rodný dům Palacha však stále chátrá

---

## Plánují pietní akce, rodný dům Palacha však stále chátrá



3.1.2012 Mladá fronta DNES Strana 4 Střední Čechy, autor: Michal Novotný

Ve čtvrtek 19. ledna si v Mělníku připomenou výročí úmrtí Jana Palacha, který se na protest proti potlačování svobod po okupaci Československa armádami států Varšavské smlouvy 16. ledna 1969 upálil. Palachův rodný dům ve Všetatech chátrá.

MĚLNÍK Mělník se připravuje na pietní akci k 43. výročí úmrtí Jana Palacha, které připadá na 19. ledna. Letos si lidé připomenou vedle Palacha také Poláka Ryszarda Siwiece. Ten se na protest proti invazi polských jednotek do Československa v roce 1968 zapálil několik týdnů před Palachem.

„Do Mělníka přijedou velvyslanci několika zemí, máme zatím potvrzenou účast z Maďarska, Polska a Francie,“ řekl starosta Ctírad Mikeš. Podle něj Palach o Siwiewci nevěděl, jeho skutek byl před veřejností policií dobře utajen. Na programu, který se uskuteční 19. ledna, se podílí také Polský kulturní institut. Pro veřejnost tak bude připraveno například promítání filmu o Ryszardu Siwiewci, beseda s historikem Petrem Blažkem, který o Siwiewci napsal knihu, nebo koncert polské jazzové kapely.

Vznikne Palachovo muzeum?

Rodný dům Jana Palacha v nedalekých Všetatech, kde se nejen narodil, ale také vychodil základní školu, stále chátrá. Proto vzniklo i občanské sdružení Národ pohasl, které chce dům odkoupit, opravit a zřídit v něm muzeum s exponáty, jež se dochovaly.

Za projektem stojí pětadvacetiletý student Filozofické fakulty Univerzity Karlovy Jan Poukar z Prahy. Zatím však na projekt nesehnal peníze. „Rádi bychom pomohli, největším problémem je však otázka vlastnictví. Ukázalo se, že dům nakonec nevlastní Palachovi příbuzní, ale jiný majitel původem z Kostelce nad Labem,“ uvedl starosta Mikeš.

Všetaty na provoz muzea nemají

Dům ve Všetatech je očividně neobývaný, má rozbitá okna, jimiž lze nahlédnout do místností, kde je nahromaděný nepořádek. „Právě po výročí 19. ledna máme naplánovanou schůzku s majitelem a uvidí se, co dál,“ podotkl Mikeš.

Podle něj by si muzeum Jan Palach zasloužil a Všetaty jsou pro ně optimálním místem. Proti by nebyl ani starosta Všetat Miroslav Baloun. „Jakési iniciativy nás kontaktovaly, k žádnému jednání však zatím nedošlo,“ řekl. Podle něj sama obec peníze na provoz muzea nemá. „Momentálně řešíme, jestli vůbec v noci svítit veřejným osvětlením,“ dodal Baloun.

\*\*\*

FAKTA Program vzpomínky Mělník 19. ledna 15.00 - Pietní setkání u památníku Pocta Janu Palachovi v Jungmannových sadech 16.00 - Uslyšíte můj křik - film Macieje Drygase o Ryszardu Siwiewci v kině Sokol 16.45 - Beseda s historikem Petrem Blažkem, autorem knihy Ryszard Siwiec 1909-1968 v kině Sokol 19.30 - Koncert polského jazzového tělesa Grzegorz Karnas Quartet v Masarykově kulturním domě Vstup na všechny akce volný